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Ventilator- und Anlagenkennlinie

1. Ventilator-KenngroBen
Volumenstrom

Totaldruckerhdhung: Gesamtdruckdifferenz
Statische Druckerhdhung: stat. Druckdifferenz

dynamischer Druck:
Wellenleistung

elektr. aufg. Leistung
Schalleistung (bewertet)
Schalldruckpegel (hewertet)

V[m3/h, m¥s]
Ap,=Apg + Apy [Pa]
Apst = Apt - Py [Pa]
py =p/2-c*[Pa]

P,, [W, kw]

P [W, kW]

Ly.a [4BIAN

Ly, [4BIA)]

Antriebsleistung an der Welle eines Ventilators

_V-Ap
1000 -

2. Kennlinien (Bild 12)

Ap: Gesamtdruckdifferenz [Pa]
1: Wirkungsgrad des Ventilators
V: [m¥s]

Die Betriebscharakteristik eines Ventilators wird in Form einer Kennlinie
dargestellt. In den Kennlinien ist der Volumenstrom in Abh&ngigkeit vom
statischen Druck (Apg) oder vom Totaldruck (Ap,) angegeben. Der
Betriebspunkt B ist der Punkt, in dem die Anlagenkennlinie die Venti-
latorkennlinie schneiden. Der Volumenstrom, der sich in der Anlage
einstellt, kann auf der waagrechten Achse abgelesen werden.

3. Anlagenkennlinie (Bild 12)

Der Druckverlust einer Anlage verhélt sich proportional dem Quadrat des

Volumenstromes.
Anlagenparabel

Bei der Auslegung beachten:

Die statische Druckdifferenz (Apg,)
ist der Druckverlust der Anlage
(Rohrreibung, Formteile, Aggregate).

Ventilator- und Anlagenkennlinie

Bild 12
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4. Umrechnungen

Hannover | Bielefeld | Magdeburg

Hamburg | Nortorf | Dresden | Plauen

Die Leistungsdaten einer geometrisch dhnlichen Ventilatorbaureihe lassen
sich in Abhéngigkeit von Drehzahl, Durchmesser und Luftdichte umrechnen.

4.1 Drehzahlénderung von n, auf n,

(Proportionalitatsgesetz)
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Beispiel: &4 | 15 | 225 | 338
Verwenden polumschaltbarer
Motoren 8/6 1,33 1,78 2,37

4.2 Durchmesseranderung:
(Affinitatsgesetz)

4.3 Dichte-, Temperaturéanderung

T: Absolute Temperatur (T = 273+t) [K]
t: Fordermitteltemperatur [°C]

Index 1: Ausgangszustand

Index 2: geénderter Zustand

Vi = Vo = const.
5_5’2 PQ T1
APy Py Tz
Ap; —=

.
Aps=Apy 22 = Ap, - 1A
Py Ty

Pw rL_)\n.’ P2 _’D1 [WV]

P1 Ts

5. Einsatz eines Ventilators in groBerer geodatischer Hohe, Luftdichte

P, [hPa] - 100
P == [kg/mF
= e

pa: Luftdruck [hPa, mbar] (Tabelle 14)
R: Gaskonstante (Luft: 287 J/(kgK)

Verdnderung der geodédtischen Héhe und Temperatur verdndern auch die
Dichte des Mediums (Luft). So muss z.B. bei Aufstellung eines Ventilators in
groBe Hdohe mit einer anderen Dichte gerechnet werden wie sie bei den
tiblichen Katalogunterlagen (p = 1,2 kg/m?, 20 °C) zu Grunde gelegt wurde.

Tabelle 14

Luftdruck in Abhéngigkeit der geodéatischen Hohe

Hohe iber NN inm 0
Luftdruck in hPA (mbar) 1013

Weitere Informationen iiber unser Leistungsspektrum
erhalten Sie in unserem Kundenportal unter
www.hth-hannover24.de
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